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Hennigsdorf, 28.09.2018 

 

Niederschrift 

 

über die Sitzung des Bau-, Planungs- und Umweltausschusses 

am 27.09.2018 

von 17:30 bis 19:10 Uhr 

im Sitzungssaal / Erdgeschoss 

 

 

Sitzungsteilnehmer 
 

Fraktion SPD 
Buchholz, Udo  
Fischer, Uwe  
Kassanke, Ingo  
Krebs, Detlef  
Wangemann, Werner  

Fraktion Die Linke 
Anders, Daniel  

Fraktion CDU/FDP 
Kafka, Hans-Jürgen  
Scheeren, Werner Vertr. für  Stefan Nelte 

Fraktion BürgerBündnis freier Wähler 
Rönnecke, Hans-Hermann, Dr. Vertr. für  Petra Kirbach 

Fraktion B90/Die Grünen 
Rostock, Britta Vertr. für  Petra Röthke-Habeck 

Fraktion Die Unabhängigen 
Schönrock, Lutz-Peter Vertr. für  Denise Schadewald 

Schriftführer 
Gnech, Katrin  

sachkundige Einwohner 
Rath, Helmut  
 

entschuldigt waren: 
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Fraktion CDU/FDP 
Nelte, Stefan  

Fraktion BürgerBündnis freier Wähler 
Kirbach, Petra  

Fraktion B90/Die Grünen 
Röthke-Habeck, Petra  

Fraktion Die Unabhängigen 
Schadewald, Denise  
 
 

Öffentlicher Teil 

TOP 1   
 
Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und der Beschluss-
fähigkeit durch den Vorsitzenden - Bestätigung der Tagesordnung - 
 
 
 
 
 
 
 
Der Vorsitzende eröffnete die Sitzung, stellte die Ordnungsmäßigkeit der Ladung und die 
Beschlussfähigkeit mit 11 Mitgliedern fest – Bestätigung der Tagesordnung -  
 
 

 
TOP 2   
 
Kontrolle der Niederschrift der Sitzung vom 06.09.2018, öffentlicher Teil 
 
 
 
 
 
Es lagen keine Einwände vor. Bestätigt durch die Fraktion Die Linke. 
 
 

 
TOP 3   
 
Anfragen 
 
 
 
Es lagen keine Anfragen vor. 
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TOP 4 BV0110/2018 Einreicher: Bürgermeister 
 
Beschluss über den Abschluss einer öffentlich-rechtlichen Vereinbarung zur Übertragung von 
gemeindlichen Aufgaben im Bereich der Verkehrslenkung und -beschränkung bei Straßen-
baumaßnahmen auf den Landkreis Oberhavel 
 
Die Stadtverordnetenversammlung beschließt: 
 
1. die Ermächtigung der Verwaltung zum Abschluss einer öffentlich-rechtlichen Vereinbarung 

zur Übertragung von gemeindlichen Aufgaben im Bereich der Verkehrslenkung und  
-beschränkung bei Straßenbaumaßnahmen auf den Landkreis Oberhavel; 
 

2. den Wortlaut der als Anlage 1 dem Beschluss beigefügten öffentlich-rechtlichen Vereinba-
rung zur Übertragung von gemeindlichen Aufgaben im Bereich der Verkehrslenkung und -
beschränkung bei Straßenbaumaßnahmen auf den Landkreis Oberhavel. 

 
 
 
 
 
Einstimmig Ja 
 
 
 
Ja 11  Nein 0  Enthaltung 0   
 
Bezüglich einiger Formulierungsänderungen, verwies Herr Stenger auf die Hausmitteilung 
vom 20.09.2018. 
 
 
 
 
 

 
TOP 5 BV0112/2018 Einreicher: Bürgermeister 
 
1. Fortschreibung des Parkraumkonzeptes „Rathenauviertel" in Hennigsdorf 
 
Die Stadtverordnetenversammlung der Stadt Hennigsdorf beschließt die 1. Fortschreibung 
des Parkraumkonzeptes Rathenauviertel in Hennigsdorf. 
 
 
 
 
 
 
Einstimmig Ja 
 
 
 
Ja 11  Nein 0  Enthaltung 0   
 
 
 

 



Niederschrift über die Sitzung des Bau-, Planungs- und Umweltausschusses am 27.09.2018 

 
4 

TOP 6 BV0113/2018 Einreicher: Bürgermeister 
 
Beschluss über die Verlängerung  der Geltungsdauer der Satzung  über die Veränderungs-
sperre für den Geltungsbereich des Bebauungsplanes Nr. 47 „Neubrück" gemäß § 16 i.V.m. 
§ 17 Absatz1 Satz 3 BauGB für ein Jahr 
 
 
Die Stadtverordnetenversammlung beschließt 

1. die Verlängerung der Geltungsdauer der mit BV 0084/2016 beschlossenen und mit 

Amtsblatt vom 03.12.2016 bekannt gemachten Satzung über die Veränderungssperre 

für den Geltungsbereich des Bebauungsplanes Nr. 47 „Neubrück“ um ein Jahr gemäß 

§ 16 i.v.m. § 17 Abs.1 Satz 3 BauGB; 

2. die ortsübliche Bekanntmachung der Verlängerung der Geltungsdauer der Satzung. 

 
 
 
 
 
Einstimmig Ja 
 
 
 
Ja 11  Nein 0  Enthaltung 0   
 
 
 
 

 
TOP 7 MV0038/2018 Einreicher: Bürgermeister 
 
Mitteilung über den Umsetzungsstand zur Freigabe von Einbahnstraßen und Sackgassen für 
Radfahrer 
 
Mitteilungsinhalt:  
 
Die Stadtverordnetenversammlung nimmt den Umsetzungsstand zur Freigabe von 
Einbahnstraßen und Sackgassen für Radfahrer zur Kenntnis. 
 
 
 
 
 
Zur Kenntnis genommen 
 
 
 
 
 
Frau Rostock und der Ausschussvorsitzende bedankten sich bei der Verwaltung für die hier 
geleistete Arbeit. 
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TOP 8 MV0039/2018 Einreicher: Bürgermeister 
 
Sachstandsbericht zur Altlastenbeseitigung im ehemaligen Stahlwerk Hennigsdorf - Süd/Ost-
Gelände mit Altlastensanierung Schwelgasanlage 
 
Mitteilungsinhalt:  
 
Die Stadtverordnetenversammlung nimmt den mündlichen Bericht der BBG, Herrn Wiese 
zum Sachstand zur Kenntnis. 
 
 
Zur Kenntnis genommen 
 
 
 
Die Vorstellung des Sachstandsberichtes erfolgte durch Herrn Wiese (BBG). Die Präsentati-
on liegt dem Protokoll bei.  
 
 

 
TOP 9 BV0100/2018 Einreicher: Bürgermeister 
 
Projektbeschluss über den Ausbau des südlichen Gehweges der Hafenstraße im Abschnitt 
zwischen Hauptstraße und Parkplatz Hafenstraße in Hennigsdorf 
 
Der Hauptausschuss beschließt: 
 
1. Der südliche Gehweg der Hafenstraße im Abschnitt zwischen Hauptstraße und Parkplatz 

Hafenstraße in Hennigsdorf wird ausgebaut. 
2. Grundlage für die Ausführungsplanung, Ausschreibung, Vergabe und Durchführung der 

Baumaßnahmen ist die Genehmigungsplanung (Anlage 3). 
3. Der Bürgermeister wird nach § 7 Abs. 2e der Hauptsatzung beauftragt, die notwendigen 

Vergaben ohne weiteren Zustimmungsvorbehalt des Hauptausschusses durchzuführen. 
4. Der Hauptausschuss beauftragt die Verwaltung, das beschließende Gremium nach dem 

Abschluss der wesentlichen Vergaben über das Ergebnis der Ausschreibung, der Verga-
be und der Kostenentwicklung durch eine Mitteilungsvorlage zu informieren.  

5. Der Hauptausschuss beauftragt die Verwaltung, das beschließende Gremium nach Ab-
schluss der Baumaßnahme über die Projektabrechnung durch eine Mitteilungsvorlage zu 
informieren. 

6. Die Projektkosten (Projektbudget) betragen nach Kostenberechnung 210.000,00 EUR. 
(Anlage 1, Gliederungspunkt 3) 

7. Wesentliche Abweichungen von der Genehmigungsplanung (Anlage 3), dem berechneten 
Projektbudget (Anlage 1, Gliederungspunkt 3) sind dem Hauptausschuss während der 
Laufzeit des Projektes vor der Realisierung anzuzeigen. 

 
 
 
Einstimmig Ja 
 
 
 
Ja 11  Nein 0  Enthaltung 0   
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TOP 10 BV0111/2018 Einreicher: Bürgermeister 
 
Grundhafte Erneuerung der Hauptwege im Stadtpark "Conradsberg" 
 
 
Beschlussvorschlag:  
 
Die Stadtverordnetenversammlung beschließt: 
 
1. Die Erneuerung der Hauptwege (Anlage 2 Übersichtsplan) im Stadtpark „Conradsberg“ 

einschließlich der Ausstattung mit neuem Stadtmobiliar entlang der Hauptwege. 
2. Die Umsetzung der Baumaßnahme steht unter dem Vorbehalt der Gewährung von För-

dermitteln aus dem Förderprogramm „Verbesserung der regionalen Wirtschaftsstruktur im 
Rahmen der Gemeinschaftsaufgabe – GRW (GRW I)“. Die Verwaltung wird beauftragt, ei-
nen entsprechenden Förderantrag in die Wege zu leiten. 

3. Grundlage für die Ausführungsplanung, Ausschreibung, Vergabe und Durchführung der 
Baumaßnahmen ist die Entwurfsplanung (Anlagen 3.1 bis 3.3). 

4. Der Bürgermeister wird nach § 7 Abs. 2e der Hauptsatzung beauftragt, die notwendigen 
Vergaben ohne weiteren Zustimmungsvorbehalt der Stadtverordnetenversammlung 
durchzuführen. 

5. Die Stadtverordnetenversammlung beauftragt die Verwaltung, das beschließende Gremi-
um nach dem Abschluss der wesentlichen Vergaben über das Ergebnis der Ausschrei-
bung, der Vergabe und der Kostenentwicklung durch eine Mitteilungsvorlage zu informie-
ren.  

6. Die Stadtverordnetenversammlung beauftragt die Verwaltung, das beschließende Gremi-
um nach Abschluss der Baumaßnahme über die Projektabrechnung durch eine Mittei-
lungsvorlage zu informieren. 

7. Die Projektkosten (Projektbudget) betragen nach Kostenberechnung (Anlage 1, Gliede-
rungspunkt 3) ca. 350.000,00 EUR. 

8. Wesentliche Abweichungen von der Entwurfsplanung (Anlagen 3.1 bis 3.3) oder dem be-
rechneten Projektbudget (Anlage 1, Gliederungspunkt 3) sind der Stadtverordnetenver-
sammlung während der Laufzeit des Projektes vor der Realisierung anzuzeigen. 

 
 
 
 
 
 
 
Einstimmig Ja 
 
 
 
Ja 11  Nein 0  Enthaltung 0   
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TOP 11 MV0040/2018 Einreicher: Bürgermeister 
 
Mitteilung über die Maßnahmedurchführung zur Profilvertiefung im Stadthafen und Alten 
Strom zwischen Brücke Hafenstraße und Stadthafen von Hennigsdorf 
 
Mitteilungsinhalt:  
 
Der Hauptausschuss nimmt den Bericht über die Maßnahmedurchführung zur Profilvertiefung 
im Stadthafen und Alten Strom zwischen Brücke Hafenstraße und Stadthafen von Hennigs-
dorf zur Kenntnis. 
 
 
 
Zur Kenntnis genommen 
 
 

 
TOP 12   
 
Diskussion und Gedankenaustausch zum Umgang mit künftigen Bepflanzungen auf den öf-
fentlichen Flächen im Stadtgebiet unter dem Gesichtspunkt der Artenvielfalt 
 
 
 
 
Eine Übersicht zu den vorhandenen Baumarten in Hennigsdorf wurde vorgestellt und liegt 
dem Protokoll bei.  
 
 

 
TOP 13   
 
Mitteilungen der Verwaltung 
 
 
 
Seitens der Verwaltung wird auf die Hausmitteilung „Straßensperrung Feldstraße“ vom 
24.09.2018 hingewiesen. 
 
 

 
 
gez. Fehler! Verweisquelle konnte nicht gefunden werden.Protokollantin 
 
 
gez. Fehler! Verweisquelle konnte nicht gefunden werden.Vorsitzende/r Fehler! Ver-
weisquelle konnte nicht gefunden werden. 
 
 
 
 

Bestätigung der Niederschrift in der Sitzung am 08.11.2018 durch Fraktion CDU/FDP. 
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